

ARREGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 116

A gyermekek érdekében.

Kétértelen, hogy úgy a kormány, mint a társadalom, az ügy magasztos voltának megfelelő komolysággal és körültekintéssel foglalkoznak a hadiárvaik jövő ellátásának és kiképzésének kérdésével.

Hinni akarjuk, hogy a megindított mozgalom nem bír a szalmaláng jellegével és hogy a háboru befejeztével egyetlen gyermek sem lesz a hadiárvaik között, akiről a patronage lelkiismeretes alkalmazása mellett oly gondoskodás ne történék, amely a gyermek jövőjét ne biztosítaná. Ugy véljük, hogy a patronage e téren akként fog érvényesülni, hogy minden árva gyermeknek meg lesz a maga gondozója, aki belőle hasznos állampolgárt, vagy polgárnőt nevel és hogy ezen árvák nem fognak az úgynevezett csoportos kezelés hátrányainak kitéve. Elég nagy a magyar társadalom, elég új vagyont képződött a háborus korszak alatt arra nézve, hogy minden polgár, aki saját emberségéből édes gyermekeit felnevelni képes, egy hadiárva felnevelése által teljesítse kötelességét, egyrészt a hazával, másrészt azon árvával szemben, akinek atyja végre is mindnyájunkért vérzett el és aki ezen hősi önfeláldozás következtében fosztotta meg saját gyermekét az ő természetes gondozójától.

A megindított mozgalom kell, hogy sikeres legyen. Nem hiszük, hogy akadna — bárha csak kis vagyonu — állampolgár, aki ezirányú kötelezettsége alól magát kivonná. Lehet, hogy lesznek olyanok, akik a közügyektől való tartózkodás kényelmes köpenybe bujnak, — úgy de amint a hadikölcsön fairsurjei megtalálták a módot arra nézve, hogy a zárt sziveket és zsebeket megnyissák, azonképpen a társadalom lelkes része szintén meg fogja találni annak

nyitját, hogy a tartózkodókat tette serkentse.

Számot vetünk azzal, hogy idegen és rendesen nagyon fogatékos körülmények között felcseperedett hadiárva elhelyezése, különösen a városban, bizonyos nehézséggel jár. A jóakarát legyőzi ezeket és ha némi kényelmetlenséget okoz is, azért áldozat, hogy némi kényelem megszorítását eltűrjünk. Ez a középvagyonuakra szól. — A gazdagokról nem szükséges külön gondolkozni. — Ha saját fáradságukat nem vetik latba, pénzáldozat árán ezt másra hárrithatják.

Mi ezen ügyről mint olyanról beszélünk, melynek megoldását bizton reméljük.

Van azonban a gyermekkérdésnek egy másik, talán ép oly fontos oldala is. És ez a következő:

A munkáskezek hiánya odavitte a társadalmat, hogy ma már az iskolába való zsengekorkoruk is munkába fogatnak és ezáltal kenyérkereső foglalkozást üznek. Ezen gyermekek, akiknek életfeltételét képezi, hogy a gondos anyai és apai őrszem ellenőrzése alatt álljanak, mindazon kísértésnek és hátrányoknak vannak kitéve, amelyek az ellenőrzetlen kenyérkeresettel járnak. És midőn este, a szintén munkából visszatérő anyához hazamennek, még csak követelni sem lehet, hogy ezen fáradt anya azzal törődjék, hogy a kenyérkeresetet üző árvája lelkiében és erkölcsiekben is gyarapodott-e? A helyzet tehát az, hogy a gyermek felszedi az utca erkölcsi szennyesét, elsajátítja a munka iorgatagában nem ritka durvaságokat és minthogy pénzt keres, az ebből fakadó önállósági hajlammal, nemsokára tulteszi magát tisztességen, illendőségen, erkölcsön és válik belőle azon elem, mely társadalmon kívül él, mely erkölcsi életet nem

ismer és még akkor is, ha bűnre nem hajlik, legalább azzal mutatki a társadalom elleni gyűlöletét, hogy ott is károkat okoz, a hol neki abból semmi haszna.

Csak meg kell tekinteni az Avason, a pincéken, az egyedül álló lakásokon, látható ilyen károsításokat. A tulajdonos ma besimittatja épületét és holnap fejleszt vagy kalapácsapások által az egész vakolat tönkre van téve. Az ablakpárkányok ma elkészülnek, és holnap már a fele része le van verve. Hogy üveg-tábla soha ép nem marad, ez már oly mindennapi, hogy minden tulajdonos kénytelen vastáblával lezárni a belső üveget és ezáltal még a legszárabb helyiséget is nedvessé és nyirkossá tenni. Ha pedig megfelelő rostélylyal és ablaklevétellel védekezünk ellene, akkor több mint bizonyos, hogy a nyitva maradt ablakon keresztül kövek, szemét, sőt nem illatos dolgok tömege is ott diszeleg a lakó vagy pinceházban. Hát még azon tömérdek botrányos felírás és piktura, ami még a város belső részén is elékteniti az épületeket. — Ezen ronda forrásból ered az is, hogy midőn jobb ruházatu ember kocsizik végig az ilyen megromlott gyermekek előtt, a legelső megtiszteltetés a kő, melyet nagy rivalgással feléje dobnak.

Igaz, hogy sok felnőtt suhanc sem irtózik a pajkossági károsítástól. De ez nem azt jelenti, hogy ezen hajlam minden emberben meg van, hanem azt, hogy annak a felnőttnek épp oly fogatékos a nevelése, mint a kis suhancé. Felhozható ellene az is, hogy ezen károsítási mánia veszedelmesen hasonlít a szocializmus azon kinövéséhez, melyet sabotagenak neveznek és hogy a gyermek hajlandósága tulajdonképen azon tanok folyománya, melyek a munkások körében terjesztetnek. De ez nem bír alap-pal, mert — most nem keresve azt, hogy a sabotage bír-e vagy sem ethikai jogosultsággal, két-

ségtelen, hogy azon munkáscsoport, amely avval él az őt kihasználó tőkével szemben kíván nyomást gyakorolni.

Kérdés most már az, hogy miként javíthatunk a helyzeten? Régen meg van erre adva a felelet. T. i. a népnevelés által. De nem azon nevelést értjük alatta, melyet a törvény elemi iskolák és más kulturális intézmények rendszeresítésével előir, hanem azon intézményeket és szervezéseket, melyek a társadalom szivéből fakadnak és amelyeknek céljuk az, hogy erkölcsiekben a népet magunkhoz emeljük. Nem az az igazi demokrácia, hogy leszállok a néphez és a népszerűség kedvéért az ő kinövéséhez alkalmazkodom, hanem az, hogy a legalsóbb réteg erkölcsi felfogását javítom, *vele törődöm* és érzékileg meg sem határozható módon magamhoz hasonlóvá teszem.

Régen megirtuk, hogy minden nagy városnak első kötelessége a nép szórakoztatása szolgáló középületet emelni. — Ebben lelje fel azon eszközöket, melyek őt mulattatva oktatják. Ha az a külvárosi gyermek, akinek jelen mulatságát a más holmijának elrombolása képezi, egyszer-egyszer eljuthat egy ilyen közházba, lassan-lassan lerakódik lelkületére annak tudata, hogy azon szenny, melyet itt-itt lát, őt lealacsonyítja és hogy neki csak úgy van helye a tisztas emberek között, ha úgy viselkedik, mint ők.

Nem azért hoztuk fel a közházat, mintha annak megvalósítását máról-holnapra remélnők, hanem mert tudjuk, hogy a béke bekövetkeztével nagy átalakulások előestéjén állunk. Nem vagyunk utópisták, de azt hisszük, hogy városunk hatalmas költségvetésében lesz olyan kis helyecske, ahol ezen eszmények magva elvethető. Addig iz azonban célszerű lesz, ha a tanügyi barátai azzal foglalkoznak, hogy a kenyérkeresetet üző serdület-

len gyermekek akár az iskola-törvény, akár óvintézkedési rendszabályok alapján legalább körzetileg állandó ellenőrzés és felügyelet alá helyeztessenek.

Dr. Gencsi Samu.

A mezőgazdasági munkálatok biztosítása.

A honvédelmi miniszter rendelete a törvényhatóságokhoz.

A polgármester megállapította a maximális napszámhátréket.

(A Reggel tudósítójától.) Tegnap számunkban közöltük a földművelésügyi miniszter rendeletét, amely az aratási munkálatok elvégzésének biztosítását szolgálja. Ugyanezt a célt tartja szem előtt az a honvédelmi miniszteri rendelet, mely a napokban érkezett meg Miskolcz városához és Borsodvármegyéhez.

A hadügyi kormány, ugyanis, mint már megírtuk, elhatározta, hogy a front mögött és a hadtápkörletben levő mezőgazdákat s gazdasági munkásokat 3—5 heti időtartamra szabadságolja. — A rendelet a következőket tartalmazza:

A legénységhez tartozó egyének, elsősorban önálló mezőgazdák, mező- és erdőgazdasági munkálatok elvégzésére 3—5 hétre terjedő szabadságot kaphatnak, a hadtápkörletbe levők is. A harszón nem szabadságolhatók. A szabadságot nem szabad írásban kérelmezni, hanem szóbelileg, kihallgatáson. Szükséges azonban, hogy a kapitányságtól igazolványt szerezzenek be és azt felmutassák. A szabadságot katonáknak itthon jelentkezniök kell s a katonai ügyosztály munkálkodásukat ellenőrzi. A szabadságot katonák nemcsak a saját gazdasági munkáikat tartoznak elvégezni, hanem másoknak is segíteni tartoznak és elsősorban a hadba vonultak sürgős gazdasági munkáinak elvégzésére kötelesek, kivéve, ha mint mezőgazdasági munkások szerződésileg vannak más birtokoshoz kötve. A mezőgazdasági és erdőgazdasági munkálatokra szabadságot katonák nevét — nehogy az időt télenül töltsék — jegyzékbe foglalva a kerületi kapitányságnál ki fogják függeszteni, hogy a gazdaközönségnek módjában legyen ellenőrizni a munkálkodásukat. Sürgős mezőgazdasági munkákra a már fentemlített önálló mezőgazdákat is igénybe lehet venni, ha saját mezőgazdasági munkáikat már elvégezték.

A mező- és erdőgazdasági munkákra a 20—20 katonából álló munkásosztalok kirendelése kérhető. A munkásosztalok kirendelésének időtartama 2—5 hétre terjed. A katonai munkásosztalok elhelyezéséről az igénybevevők tartoznak gondoskodni, az élelmezésért azonban naponta térítést kapnak. A munkaidő napfelkeltétől napnyugtáig tart, délután egy órai, reggel és délután 1—1 félórás szünettel.

A mások földjén akár munkásosztalokban, akár egyenként foglalkoztatott legénységnek, ha a husbeszerzés elháríthatatlan nehézségekbe ütközik, minden körülmények között más, elegendő, kiadós és egészséges élelmet kell adni. Panaszok esetén a katonai hatóság vizsgálatot indít.

Itt írjuk meg, hogy dr. Nagy Ferenc polgármester a város területén a mezői munkákért követelhető legmagasabb napszámhátréket következőleg állapította meg: 1. Férfi kaszás napszám, takarmánykaszálnál, 7 korona. 2. Férfi kapás napszám 6 korona. 3. Férfi egyéb napszám 5 korona. 4. Asszony, kapás napszám 4 kor. 5. Asszony egyéb napszám 3 kor. 6. Aratási férfi kaszás napszám 10 korona. 7. Aratási segédmunkás napszám 5 korona. Az itt közölt napszámhátrékeken felül követelni büntetés terhe mellett tilos. A napszámok fogadóhelyen a fogadási időben rendőrközeg fog szolgáltatást teljesíteni, kinél a napszámhátrékek a megtorló eljárás folyamatba tétele végett bejelentendőnek lesznek.

Legjobb az
Arcápoló krém
Arcápoló poudert
Arcápoló szappant
Ára darabonként 1 kor. 50 fillér.
Kapható
az „Oroszlán“ gyógyszer-
tárban, Miskolczon.

— Szállítás a hadsereg részére. A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy a cs. és kir. hadügyminisztérium ez évi június hó folyamán különféle felszerelési cikkeket szerez be. Ajánlatok mintával együtt legkésőbb június hó 12-ig a hadügyminisztérium XIII. ügyosztályához nyújtandók be. A szállítandó cikkek jegyzéke és a részletes feltételek megtudhatók a miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara-nál.

„Tavaszi Est“ a színházban.

A miskolczi róm. kath. nőegylet jótékonycélu előadása.

(A Reggel tudósítójától.) Ma este zajlott le a Nemzeti Színházban a miskolczi róm. kath. nőegylet által rendezett „Tavaszi estély“. Hogy milyen sikerrel, arra nézve legyen elég annak konstatálása, hogy minden egyes számot meg kellett ismételni. Már a tegnapi főpróba után megállapítottuk, hogy a derék műkedvelő gárda lázasan, buzgón előkészítést vállalkozása teljes sikerrel fog járni. A mai est mindent igazolta ezt. Az estélyen szép számú és előkelő közönség vett részt és sokat tapsoltak az egyes szereplők élvezetes előadását.

Pontban nyolc órakor a kellemes cigányzene nyitánya vezette be az estélyt, mely után egy bájos leány, Hayda Marian jelent meg a függöny előtt és becéző kedvességgel, finoman adta elő a műsor első számát, a Hídvégi Ernő álta lírt „Prológ“-ot.

Schubert „Himnusz“-át és Lányi Ernő „A királyért“ című énekét adta elő ezután a vegyeskar Beregszászy Károly, a kiváló karnagy dirigálásával általános tetszés mellett. A két ének a közönség állva hallgatta végig. A vegyes karban közreműködtek: Adamesik Aranka, Beregszászy Dóra, Hornyák Olga, Janovics Mária, Kovács Anna, Ludvig Böske, Mikes Mária, Székely Lászlóné, Szabó Piroska, Urbán Vidorka, Vojtkó Mária, Wayand Irén, Becht J., Balázs Mihály, Grohmann József, Haris Gábor, Irsa Tibor, Molnár Gyula, Strázsek József, Szakács István, Tarján József, Tóth Dániel.

A következő szám egy élőkép volt, amely a szövetségeket mutatta be. A gyönyörűen festett, színes élőkép szép látványt nyújtott. Szereplők voltak: Kis Margit, Pfliegler Gizi, Vályi Margit, Vályi Etelka, Menner Erzsike, Baeska Mici, Musil Izabella, Schannan József és Szentmiklóssy, Adám.

Magán énekszám következett ezután. „Ibolya“ Mozarttól. Énekelte Halász Anna, zongorán kísérte Halász Kató. — A pompás éneket és a kitűnő kíséretet zajosan tapsolták. A tábortűz című élőkép szintén nagyon tetszett. Szereplői a következők voltak.

Bottka Flóra, Heckel Jolán, Musil Mariska, Cäry Jaks, Gröber Kálmán, Keresztes László, Schannan József, Vértessy István, Lónyay Gyula, Fejér Zoltán, Jánosffy Kálmán.

A gyönyörű „Béke“ élőkép

szintén zajosan tapsolta a közönség. Részt vettek benne: Hayda Marian, Baeska Mici, Mohosay Ilonka, Szentimrey Karola, Ludvig Böske, Szepessy Géza, Fejér Zoltán, Kubinyi Elemér, Málnássy Béla, Póczos László, Kovács Gyula, Verba János, Zavilla Dénes, Bártfai Lajos, Gebauer Kálmán, Pigay Imre, Cäry Jaks, Korányi Olivér és Hetényi Gyula.

Végül a Virágalom című tündéri színjátékot adták. A három felvonásos darab szereplői, ugy az együttes játékból, mint egyenként szépen kitétek magukért. Az előadást Rátkai Sándor rendezte. A darabban előforduló tánszámokat Petris József tanította be. A szereplők névsora a következő:

Lágler Oli, Szentimrey Karola, Ruzs Aranka, Szabady Ilona, Nagy Ibolya, Szikla Baba, Náday Ica, Pfliegler Magda, Kanyó Márta, Beregszászy Dóra, Bottka Blanka, Mazányi Jolán, Musil Gizi, Peres Angela, Schirilla Lili.

Különböző virágok: Burján Mancsi, Bodnár Ilonka, Greutter Ica, Györffy Ilona, Klaisz Rózsika, Menner Erzsike, Pfliegler Gizi, Unger Ida, Unger Ella, Vályi Margit, Szakácsy Mariska.

A darabban előforduló tündéretteket lejtették: Ébner Anika, Geszwein Mici, Geszwein Anna, Gröber Lujzika, Istvánffy Ica, Istvánffy Kornélia, Hamza Baba, Komáry Sári, Leffler Márta, Leffler Ica, Póka Sári, Pigay Malvin, Rétfalvy Etelka, Rétfalvy Ilonka, Szentmiklóssy Fánika, Steiner Nóri, Steiner Sári, Tóth Ilonka.

A darabot befejező „Virágtáncot“ lejtették: Bodnár Ilona, Hazai Piroska, Halász Kató, Joász Petronella, Komáry Aranka, Lemberkovics Lenke, Lemberkovics Ilona, Lágler Oli, Musil Izabella, Musil Gizi, Nagy Ibolya, Pitroff Márta, Szabó Viola, Varga Ilona, Varga Lili, Zorkóczy Baba.

A pompásan sikerült jótékonycélu előadásért a legnagyobb elismerés illeti a katolikus nőegylet tagjait, különösen az agilis elnöknőt, Komáromy Gyulánét.

Az előadást holnap este megismétlik remélhetőleg zsúfolt ház előtt.

— A Kereskedelmi Testület közgyűlése. A Miskolczi Kereskedelmi Testület június 11-én, pünkösd vasárnapján tartja Neumann Adolf elnöke alatt évi rendes közgyűlést a Grand-szálloda I. emeletén levő helyiségében.

A németek Wauxtól nyugatra rohammal elfoglaltak egy erős erődművet.

Visszavert orosz támadások.

A tolméini hídfő előtt szétromboltuk az ellenség fedezékeit.

Budapest, június 10. (Hivatalos.) Olasz harctér: Az olaszoknak az Ets és Brenta közötti arcvonal több helyén megkísérelt előretöréseit visszavertük. A támadás területén a foglyok eddigi száma több mint 1600, közte 25 tiszttel szaporodott. A tolméini hídfő előtt csapataink erőteljes tüzérségi hatás után elleneséges harc vonal egy részének

akadályait s fedezékeit szétrombolták. Erről a vállalkozásról 80 fogolylyal, közte 5 tiszttel, egy gépfegyverrel, valamint egyéb hadiszerrrel tértek vissza.

Délkeleti harctér: A Vojsa alsó folyásánál olasz járőröket tüzeléssel szétugrasztottunk. — Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

Elkeseredett harcok az északkeleti harcvonalon.

Oknánál, Toporoutznál és Tarnopoltól északnyugatra visszavertük az oroszok előretörését.

Budapest, június 10. (Hivatalos.) Orosz harctér: A tegnapi nappal ellentétben, tegnap újra az egész északkeleti harcvonalon rendkívül elkeseredett harcok fejlődtek ki Okna és Dobronoucz között. Egy helyen 8, a másik helyen 5 nehéz támadást vertünk vissza, mely alkalommal a sziléziai 16. számú vadász zászlóalj különösen kitüntette magát. A Strypa alsó folyásá-

nál nagy orosz haderők elkeseredett harcok után csapatainkat a keleti partról a nyugatra szorították vissza. — Tarnopoltól északnyugatra az oroszok számos előretörését vertük vissza. Luck körül, a Styrtól nyugatra folyik a harc, Kolkinál és Cartorijksnál meghiúsultak az oroszok átkelési kísérletei. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

A Waux-erődötől nyugatra a németek egy erős tábori erődművet foglaltak el.

Június 8-ika óta több mint 1500 francia fogoly.

Berlin, június 10. A nagy főhadiszállás közli: Nyugati hadszíntér: A Maas nyugati partján hatáson folytatuk az ellenséges ütegek és sáncművek elleni harcot. A folyótól keletre csapataink folytatták támadásaikat és kemény harcok után kiverték az ellenséget a Doaumont erődötől délnyugatra levő hegygerincen a Chapitre erdőben és a Fumin-hegyháton több állásából. — A Vaux-erődötől nyugatra bajor ezredek és keletporoszországi gya-

logság rohammal elfoglalt egy erős ellenséges tábori erődművet, mely több mint 500 főnyi védőseregével és 22 gépfegyverrel kezünkbe jutott. A június 8. óta ejtett foglyok száma 28 tisztre és 1500 főnyi legénységre emelkedtek. A Hartmansweilerkovfön német járőr ellenséges árkokból több franciát hozott hadifoglyul.

Keleti és balkáni harctér: Német csapatoknál nincs jelentősebb esemény. (Min. sajtóoszt.)

Háromszázezerre becsülik a besszarábiai orosz sereget.

Bukarest, június 10. Folytós csapattömegek vonulnak Északbesszarábia felé. Az ottani csapatokat háromszázezer emberre becsülik.

Az olasz kormány helyzete válságos.

Lugano, június 10. Az Avanti szerint mindenki a kormány lemondását kívánja, de a többség nem meri megbuktatni, mert nincsen senki, aki átvénné a kabinettet. A Corriere della Sera inti a képviselőket, legyenek óva-

tosak beszédeikben, mert az ellenség a kapuk előtt áll. A kormány helyzete megrendült.

A cár a fronton.

Szentpétervár, június 10. A távirati ügynökség jelenti: A cár Brussilow főhadiszállására utazott.

Beszüntették az Orkney szigetek hajóforgalmát.

Stockholm, június 10. Az angol admirális az Orkney szigetek hajóforgalmát majdnem teljesen beszüntette. Rendeletet adtak ki, hogy a szigetek kikötőjébe a semleges hajók csak különleges óvintézkedésekkel köthetnek ki.

Juansikkaj fia öngyilkos.

Amszterdam, június 10. Juansikkaj legidősebb fia öngyilkosságot követett el.

Kitchener holttestéért egymillió sterlinget fizetnek.

Amszterdam, június 10. Egy millió sterlinget helyeztek kilátásba annak, aki Kitchener holttestét megtalálja.

Brussilow serege.

Genf, június 10. A Matin szerint Brussilow orosz tábornok másfél milliónyi katonával rendelkezik.

Letartóztatott összeesküvők Szalonikiben.

Heves tüzérségi harcok a bolgárok és franciák között

Genf, június 10. Joffre utasította Sarailt az offenzíva megkezdésére. A görögök kivonultak Dramából és Serresből. Éhínség fenyegeti a lakosságot, mert az entente megtagadta az élelmezést.

Athén, június 10. Sarail parancsára tömeges letartóztatások történtek, mert Szalonikiben rájöttek a francia parancsnok elleni összeesküvésre.

Szaloniki, június 10. Naponkint heves tüzérségi harcok vannak a bolgárok és franciák között.

Athén, június 10. A görög blo-

kádot teljesen keresztül vitték. Pireusz előtt francia és angol hadihajók cirkálnak. Görög hajók nem hagyhatják el a kikötőt.

Kitchener végzetes utja.

Részletek a Hampshire elsüllyedéséről.

London, június 10. (Reuter.) Athéni jelentés szerint a franciák megszállták Tasos szigetét.

London, június 10. (Reuter.) Egy Aberdenbe érkezett gőzös részleteket közöl a Hampshire elsüllyedéséről. Kitchener vonaton utazott vezérkarával Skócia legészakibb részébe, ott szállt hajóra, mely hétfőn este 7 órakor indult. A szerencsétlenség este 8 órakor történt. A legnagyobb Orkney-szigetek nyugati partján egy ór járó naszád jelentette, hogy a közelben egy hadihajó lángokban áll. Tíz perc múlva a hadihajó elsüllyedt. A lakosság a partról megfigyelte, hogy a hajóról 4 csónakot vízrebocsátottak, amelyek a sziklákön szétzúzódtak.

Hajók indultak a cirkálónak segítséget nyújtani, de már nyomát sem találták sem a cirkálónak sem a holttesteknek. A hajóskapitány csónakját a hullámok partra vetették, de már üresen. Egy tutajt, melyen 12 ember volt, a parthoz vetettek a hullámok. Az emberek nagyon ki voltak merülve s a kérdésekre csak annyit tudtak felelni, hogy Kitchener a cirkálón volt, aztán összeestek és álomba merültek. Találtak 708 hullát a sziklákön. Némely része még meleg volt. Egyesek ruháját a tenger vize elszakította. Mások a sziklákra kapaszkodtak s lábukon, kezükön körmeiket elvesztették.

London, június 10. A Hampshiren nyolc olasz vezérkari tiszt is volt, akik szintén odavesztek.

Férhez megy az olasz király leánya.

Páris, június 10. A Times szerint legközelebb közzéteszik,

hogyan a Walesi herceg nőül veszi Jolandát, az olasz királyi pár legidősebb leányát.

Amerikai flottatüntetés.

Peking, június 10. A sanghaji kikötő előtt öt északamerikai cirkáló jelent meg.

Nagy tűz Budapesten.

Budapest, június 10. A Lord és Társa-féle nagy fatelep ma este 10 órától lángokban áll. A tűz a szomszédos fatelepet is veszedelemmel fenyegeti. A tűz oltásánál egy ember súlyosan megsebesült.

Szlavkovszky Béla
gépiakatos
és takaréktűzhelykészítő
Miskolc, Horváth-u. 12.

Vállalkozik:

mindenféle gépek, motorok, mezőgazdasági gépek szakszerű javítására, valamint a legjobb szerkezetű elejes és asztal takaréktűzhelyek készítésére, családi házak, kifőzések és nagy vendéglők részére.

— **A vak katonák összeírása.** A m. kir. Rokkantügyi Hivatal a háború folyamán mindkét szemükre megvakult katonák részére ülőintézetet létesített, ahol a vak harcosok valamilyen nekik megfelelő külön kiképzésben részesülnek. Ezen intézet tanulmányaik befejezése után is támogatja a vak harcosokat és gondoskodik megélhetésükről. Fontos közérdek tehát, hogy azok a vak katonák, akik még eddig a hivatal eme intézetében nem voltak, jelentkezzenek. A jelentkezőket a községi előljáróságok, illetve a plébánosok írják össze. Az összeírásnál mindenkitől megkérdezik, mióta foglalkozást akar tanulni, természetesen csak olyan mesterségről lehet szó, amit a vakok is elsajátíthatnak.

Kiadó lakás.

Hunyadi-utca 58. szám
alatt egy 2 utcai és 2 udvari szobából és hozzávaló mellék-helyiségekből álló lakás
1916 augusztus 1-re kiadó
Értekezni lehet ugyanott.

**HIRDESSEN
A REGGELBEN.**

Oroszország volt a világháború okozója.

Predeal, júni 10. Az Österreicher Rundschau-ban Egy szerb aláírással érdekes cikk jelent meg a háború előtti Szerbia utolsó napjairól. A cikkíró megállapítja, hogy a világháború okozója minden más rugótól eltekintve, közvetlenül Oroszország volt.

A „Bukarester Tagblatt” ma ideérkezett június 7-iki száma vezető helyen foglalkozik az osztrák lap cikkével és ahhoz, feltűnő betűkkel szedve, a következő megjegyzéseket fűzi:

„A cikk írójának igaz megállapításait a következő elvitázhatatlan tényekkel bővíthetjük ki: 1914. évi július 25-én vagy 26-án Wopicka Károly, Amerika Bukarest—Szófia—Belgrádi követe Szinajába érkezett Belgrádból, ahol több napig tartózkodott:

Wopicka közölte a hivatalos román körökkel, valamint más Szinajában tartózkodó diplomataikkal, hogy Pasic szerb miniszterelnök kijelentette előtte, miszerint kénytelen elfogadni az osztrák-magyar ultimátumot, miután más kivezető útja nincsen a bonyodalomból.

A következő napon azután nagy meglepetéssel értesült a szinajai diplomáciai kar arról, hogy Szerbiában elrendelték az általános mozgósítást és ennek kapcsán az a hír terjedt el, hogy a 24-éről 25-ére virradó éjszakán a szerb kormány egy 2000 szavas táviratot kapott Pétervárról, amely az osztrák-magyar követelések visszautasítását, valamint a szerb hadsereg mozgósításának elrendelését tanácsolta, bejelentvén egyben, hogy Oroszország hasonló intézkedéseket tesz foganatba.

A Bukarester Tagblatt így végzi cikkét: Hogy Oroszország közvetlen okozója volt a világháborúnak, ez kétségtelenül kiderül a bukaresti amerikai követ fentidézett nyilatkozatából. Amennyiben azonban a sorainkban kifejtettek nem felelnének meg az igazságnak, kérjük excellenciáját a követ urat, hogy cáfolja meg azokat.

HIREK.

— **A szerkesztőségéből.** Dr. Genesi Samu, lapunk főszerkesztője négy heti üdülésre Karlsbadba utazott.

— **Zsinati vizsga.** Folyó hó 7-én és 8-án Furrmann István levéltári, Fekete Miklós szendrői ideiglenes lelkész helyettesek, Füstös Pál tábori lelkész, miskolci, Rákóczi István karcagi, Kádár József maklári és Kövér József dévaványai segédlelkészek sikeresen letették a zsinati, illetve plébánosi vizsgát.

— **Eljegyzés.** Vörös Gyula pü. tisztviselő és Szabó Piroška okl. tanítónő a mai napon jegyet váltottak. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Ügyészeti hír.** Penyigey Manzur Lajost, miskolci kir. ügyészt, nagy szaktudását és kiváló képzettségét elismerő megbízatás érte. A m. kir. igazságügy-miniszter Penyigey Manzur Lajos kir. ügyészt e hó 12-re felrendelte Budapestre, hogy egy nagyfontosságú bűnügyben — a főtárgyaláson a vádhatóságot képviselve. Megjegyezzük, hogy a nagyterjedelmű, fontos bűnügy vádiratát is Penyigey Manzur Lajos kir. ügyész készítette el még a múlt évben, szintén az igazságügy-miniszter részéről történt megbízása, illetve berendelése folytán.

— **Postai kinevezés.** A kereskedelmi miniszter Valkó Tivadart a miskolci első számú posta- és távirdahivatalhoz beosztott posta- és távirdatisztet posta- és távirdai főtisztté nevezte ki.

— **Első mise.** Lang János, egri egyházmegyei újmisési első szent miséjét pünkösdi első napján délután fél 10 órakor tartja a mindszenti templomban. Kézvezetője: Zábrátzky György, apát-plébános lesz.

— **Uj hadtáppostahivatalok Montegróban.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a magyar és osztrák csapatok által Montegróban megszállott területeken, Cetinje, Kolasin, Niksic, Peja (Ipek), Plevje, Podgorica és Stari Bar (Antivari) helyeken felállított I. oszt. hadtáppostahivatalok a magánpostaforgalomban is részt vesznek.

— **Az anya büne.** Ma reggel jelentés érkezett a rendőrséghez, hogy a Tatár-utca 21. számú házban, az ürgödör tisztítása közben, egy gyermekhullát találtak. Horváth Károly tb. rendőrfőkapitány és Farkas József rendőrbiztos nyomban kimentek a helyszínre. A hullaszemle megállapította, hogy a holttest egy teljesen kifejlett csecsemő, melyet születése után dobhattak az ürgödörbe. A nyomozat nemsokára kiderítette, hogy a kis gyereket anyja, Polonszki Anna eselőd-lány, a félreeső helyen szülte meg és az ürgödörbe dobta. Letartóztatták és kihallgatása során bűnét beismerte. A kis hullát a Szent István-kórházba vitték.

— **Takarékoskodni kell a papírral.** Miután a háborús állapot folytán a produktív termelés csökkenésével a nyers és kikészített anyagok készletei erősen apadnak, báró Ghillány Imre földművelésügyi miniszter rendeletben utasította a miniszterium hatóságait és hivatalait, hogy az összes irodacikkek és különösen a papír felhasználásánál a legnagyobb takarékoskosságot tartsák szem előtt. A miniszter rendeletében utasítást ad arra, hogy a hol a szövegterjedelem megengedi csak fél iv papír használatát fél, a drágább papír helyett

olcsóbbat használjanak, ha a postai szabályok megengedik, egyik hivataltól a másikhoz szülő levelek, átiratok egy borítékban továbbíttassanak. Végül figyelmeztet a miniszter arra is, hogy bizonyos megtakarítás érhető el a papírfogyasztásnál úgy is, ha az alárendelt hivatalok felterjesztéseiket az alaposág és tárgyilagosság szem előtt tartásával ugyan, de lehető rövideggel és egyszerűséggel szerkesztik és a felesleges terjengősséget mellőzik.

— **Legjobb fogpaszta Dentalin.** Kapható dr. Hercz János Oroszlán-gyógyszertárában Miskolcon. Ára 90 fillér.

— **Köszönetnyilvánítás.** Fischer Ignác szesznagykereskedő ur nemes jótékonyságának szép tanujelét adva, a háború tartama alatt minden hónapban megismétlődő adományként ismét 100 koronát volt szives hadi jótékony célra hozzám juttatni. A nemeslelkű adományozónak áldozatkészségeért ezton is őszinte köszönetet mondok. Miskolc, 1916. évi június 7. Dr. Nagy Ferenc, polgármester.

— **Elveszett fülbevaló.** Szombaton a Városháztérről a Buzatérig terjedő útvonalon elveszett egy ezüst fülbevaló, amely a tulajdonosának értékes emlék. A megtaláló 20 korona jutalomban részesül, ha Ujvilág-utca 35. sz. alatt Kun Ferencnek átadja.

— **Táborig posta.** Áruminták az 55. és 76. számú táborig postákhoz is küldhetők; a 8., 26., 46., 53., 60., 61., 79., 106., 112., 123., 129., 200., 212., 223., 241., 242., 304., 502. és 620. számúakhoz ellenben áruminta küldemények további intézkedésig nem vehetők fel. — Miskolc, 1916 június hó 8-án. Juhász Béla, postafőtiszt, hivatalvezető h.

— **Az „Oroszlán” mosógép bemutatása.** Sajnálatos értesülünk róla, hogy a 20 koronás mosógép már csak 3 napig lesz bemutatva. Az utolsó bemutatási napok Pünkösdi vasárnap, hétfőn és kedden. A bemutatás mint eddig, Széchenyi-utca 103. sz. alatt mind a három délután kettő, pont fél 6 órakor és pont 7 órakor lesz megtartva.

Ha izzad vagy fel van törve a lába használjon

Mars-Crèmet

84 fillérért kapható

a „Kigyó” patikában.

— **Esküvő.** Flohr József érsek-újvári gyógyszerész ma (11-én) tartja esküvőjét Breiner Irénkével Kolozsváron. (M. k. é. h.)

— **Dr. Grosz Józsefné emlékeztetének** megörökítésére indult gyűjtéshez (koszorúmegváltás címén) Zoltán Józsefné (Nyiregyháza) 20 koronát adományozott.

— **Hősök sirja.** Az a munka, a melyet a katonai parancsnokságok keretében alakított sűrűfelügyelőségek a Háboruban Feldült Tűzhelyeket Ujrafelépítő országos bizottság a magyar földön elesett a magyar földben eltemetett magyar, osztrák és német katonák tetemeinek méltó elhelyezésére együttesen vállaltak, serényen folyik. Hőseink hamvait az elszórt sírokból összegyűjtik és a harcterek közelébe eső nagyobb községek határában katonai sírkerteket létesítenek, ahol az utókor kegyelete fog örködni a hazájukért áldozó fiaink felett. A katonai sírfelügyelőségeknek, melyek erre a munkára vállalkoztak, még csak igen kevés esetben volt alkalmuk igénybe venni az országos bizottság közbejárását abból a célból, hogy a létesítendő katonai sírkertek dolgában érdekeltektől elvárható legyen a kegyelet munkájában való megfelelő részvétel. A legtöbb szóbarforgó város minden különösebb közbejárás és felszólítás nélkül, igaz magyar szívvvel felajánlja nemcsak azt, amit tőle kívánnak, hanem még azorfelül is szívesen vállal magára további terheket, csak hogy a határában létesülő hősi sírkert méltó legyen és hirdesse a város hálóját és kegyeletét.

— **Gyönyörű példát** szolgáltatott erre Szatmárnémeti szab. kir. város mely a kassai katonai parancsnokság keretében létesült katonai sírfelügyelőségek katonai temető céljaira díjtalanul engedett át egy 3 kat. holdnyi értékes területet. A város továbbá kötelezettséget vállalt arra, hogy a sírkert fenntartásához és díszítéséhez szükséges anyagokat, homokot, kavicsot, cserjéket, dízfákat stb. mindenkor díjtalanul bocsátja a katonai sírfelügyelőség rendelkezésére. Kijelentette továbbá a város, hogy ebben a temetőben Halottak napján Szatmárnémeti hatósága fog gondoskodni a sírok kivilágításáról, ez alkalmakkor tartandó gyászünnepélyeket pedig egy lelkészektől s a városi hatóság tagjaiból álló bizottság rendezi. Minthogy pedig a temető a város területétől kb. 2 kilométer távolságra fekszik, tervbe van véve egy megfelelő hozzájáró sétatut készítése. Szatmárnémeti város továbbá közlést tesz arról, hogy a városnak a katonai sírfelügyelőséghez intézett átirata azt is mondja, hogy méltó lesz a hősök emlékéhez. — Hozzá lehet tenni, hogy a síremlék méltó lesz ahhoz a városhoz, mely áldozatkészségében nem ismer határt, amikor azoknak az emlékéiről van szó, a kik életüket Magyarország harainak védelmében, a magyar nemzet fennállásáért küzdve vesztették el.

— **Női és férfifehéreműt.** mindenféle rőfös árut, gyermektrikót és harisnyát, valamint legnőbb kézimunkát csak Annel Emánnel cégnél kaphat. Széchenyi-utca 9.

Majd ha béke lesz ?!

Táncos, énekes kinemaszkecs az Apollóban kedden, szerdén.

— **A miskolci orth. izr. hitközség árvaházalapjára** adományoztak: Dr. Kürcz Jakab 50, Neumann József fakereskedő 40, Kupferstein Dániel, Munk Pál 20—20, Davidovics Hermann, Friedmann Bertalan, Fogel Ignác, dr. Dobos József, Handelsmann Zsigmond, Neumann József koresmáros, Klein Jakab koresmáros, Kemény Péter, Hollaender Izidor, Glatter Ignác, Soós József, Szőke Gyula 10-10, Bogár József 6, Müller Vilmos, ifj. Friedmann Gyula, ifj. Grünfeld Sámuel, Grünberger Ignác, Teitelbaum Ármin, Schwarz Gusztáv, Woltzovics Albert 5-5, Dancz Mór, Mandl Henrik 4-4, Weissenstein Lajos 2 koronát. A nemesszívű adományokért hálás köszönetet mond az izr. hitközség elnöksége.

— **Uj postahivatalok felállítására Szerbiában.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a magyar-osztrák csapatok által Szerbiában megszállott területen Sjenicában felállított I. osztályu hadtápposahivatal f. évi június hó 1-től kezdve a magánbeszámolóforgalomban is részt vesz.

— **Vagyontalan özvegyek segélyezése.** Borsodvármegye alispánjának 6219—ai, 1916. sz. átirata folytán értesitem a város közönségét, hogy dr. Samassa József egri bíboros-érsek 1898. évben 10,000 koronás alapítványt létesített oly célból, hogy annak kamataiból borsodvármegyei vagyontalan özvegyek segélyeztesenek. Ezen alapítványnak 1915. évi szeptember hó 1-től 1916. évi szeptember hó 1-ig terjedő időre eső kamatai Miskolc város területén lakó 2 (kettő) és Borsodvármegye területén lakó 6 (hat) vagyontalan özvegy között fognak kiosztani. Felhívom tehát mindazokat, kik ezen segélyre igényt tartanak, hogy kellően felszerelt bélyegtelen folyamodványukat Borsodvármegye alispánjához folyó 1916. évi augusztus hó 1-ig adják be, mert az ezen határidőn túl érkező kérvényeket nem fogom fellembre venni. A beadandó kérvényhez községi bizonyítvány mellékelendő, melyben kérelmező állandó lakhelye, vagyontalansága, özvegy volta és gyermekeinek száma igazolandó. Oly vagyontalan özvegyek, kiknek anyja ápolására szoruló kiskorú gyermekei vannak, a segély adományozásánál előnyben részesülnek, ezen körülmény azonban — az előbbi szerint — a gyermek nevének és korának feltüntetésével a helyhatósági bizonylatban tanúsítandó. Dr. Nagy Ferenc, polgármester.

— **A varsói német főköormányzósággal való postai forgalom.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy ezentul a varsói német főköormányzóság egész területére küldhetők levélpostai küldemények.

— **Kereskedelmi és ipari ügyekben** adandó felvilágosítások ügyében a miskolci Kereskedelmi és Iparkamara ezuttal is figyelmezteti a közönséget, hogy az írásbeli kérelmek bélyegmentesek. A Kamara egyébként fizetett válasszal ellátott távirati, valamint távbeszélő útján tett (Telefonszám 36.) kérésekre is ad választ kereskedelmi s ipari ügyekben.

Apró hirdetések

10 szög 80 fillér, minden további szög 6 fillér. Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közölünk.

Gyors- és gépiróiskolám Városháztér 5. szám alá helyeztem át. Minden hó elsőjén új tanfolyom. (Levelező és vitairás.) — **Hajduné Sinkman Dóra.** 21

Pár száz mázsa múlt évi széna préseletlenül eladó. Értekezhetni lehet a tulajdonosnál Miskolc, Városháztér 28., II. emelet, 10-ik ajtó. 321

Mérsékelt díjért tanítók elemi iskolai tanulókat a lakásomon június hó 15-től; kívánatra házhöz is elmegyek. Polgáristákat javítóvizsgára előkészítek. Kulcsár Ferencz, állami tanító, Kun József-utca 7. szám. 322

Nagyavas. Középsoron fekvő pince, csinos borházzal, valamint udvarral, azonnal bérebeadó. Cim a kiadóhivatalban megtudható. 324

Nagy fizetéssel, ügyes varróláncokat alkalmazok: Strényi Jerné Horváth-utca 1.

Uránia

nagy mozgószínház

Junius 11-én, vasárnap és 12-én, hétfőn:

Háborus híradó.

A legújabb harctéri események riportszerű bemutatása.

Hivatalos feleség.

Szenzációs dráma 3 felvonásban.

Főszerepben: MÁRIA CARMÍ.

A gyógyszerész ur nőül.

Vígjáték 2 felvonásban.

Rendes helyárad.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este 9 órakor

Több háztartási cikk, fürdőkád, nagy káposztás hordó, butor stb. eladó. Gáspár, Széchenyi-u. 55. szám. 323

Hegedülni tanítok kottából, vagy hallás után. — Császárné, Szentpéteri-kapu 8. 325

Magános ember vidékre keres 60—70 éves egyszerű asszonyt, ki nem cselédnek tekintetik. Értekezni azonnal Lévey József-utca 55. Agrár-telép. 326

Széchenyi-utca 34. szám, I-só emelet 10. alatt egy lovassági tisztikard eladó. 327

Széchenyi-utca 34. szám alatt irodának vagy garcon lakásnak alkalmas 2 szép szoba kiadó. Értekezhetni ugyanott I. 10. 328

Betegtoló kocsit keresetetik, használt, jó állapotban levő. Cim a kiadóhivatalban. 329

Értesítés.

Értesítjük a t. közönséget, hogy kenyérelárúsító üzleteinket **f. hó 11-én pünkösd vasárnapján egész nap, 12-én hétfőn pedig délután**

zárva tartjuk,

kérjük tehát a közönséget, hogy

kenyérszükségeiteket

hétfőn délig beszerezni szíveskedjenek.

Városi kenyérgyár.

APOLLO

nagy mozgószínház
WEIDLICH-PALOTA

TELEFON 8-15.

Junius 9-én, pénteken, 10-én, szombaton és 11-én, vasárnap:

NYITÁNY (Reclamograph).

Messter-Sascha. Hadi híradó.

A legújabb harctéri események riportszerű bemutatása.

A SZOKNYAVADÁSZ

Bobózat 1 felvonásban.

A „SVENSKA”

elsőrangú ujdonsága:

A szegények kincse

Dráma 3 felvonásban.

A „Nordisk Films Comp.” nagyszabású szenzációja

A szerelem bolondjai.

Román színjáték 3 felvonásban.

Főszereplő: Rita Sacchetto táncosnő.

Rendes helyárad.

Előadások kezdete: d. u. fél 7 és este 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3, 5, 7 és este 9 órakor.

Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen.
Fogsorjavítások — saját labororiumom-
ban — 3 óra alatt elkészülnek.

Platina- és aranykoronák, arany-
hidak, csapfogak, kaesuk- és
aranylemezes fogsorok, valamint
arany-, ezüst- és cement-tömé-
sek, jóállás mellett, mérsékelt
áron készülnek

MÉSZÁROS GYŐZŐ

vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aseptikus
műtermében Miskolczon, Csabai-
kapu 2. sz., Mindszenti templom
mellett.

Éjjeli őr és 2 kocsis

Jó fizetés mellett azonnal
alkalmazást nyer

Aczél és Társai
gőzfűrésznél, Vay-ut 8. sz.

KOCSIS,

Józanéletű, ki az állatot
szeretel gondozni, jó fize-
téssel felvétetik június
15-re, esetleg azonnali
belépésre.

Sodronygyár, Besenyői-út.

Ajánlunk azonnali szállításra raktárunkból

fűkaszalókat, marokrakó aratógépet,

gépolajat, gépzsirt és egyéb műszaki cikkeket.

Felkérjük a m. t. gazdaközönséget, hogy
saját érdekében aratógépeit, már most
sziveskedjék rendbe hozatni, nehogy
aratás közben a munkában fennakadás
legyen, mert ezáltal az aratás nagy káro-
kat szenvedne.

Szives megbízásokat kér a

Fried-gépgyár

Miskolcz.

Sertéseket

minden nagyságban vásárol

Báji Patay Gyula gazdasága

Egerlövő. — Telefon 3.

Városi tejivó-csarnok

Megnyilik pünkösdi vasárnap a Népkertben.

Árjegyzék:

Pastörizált tej (zárt palackban) fél liter	26 fill.	Gomolya 5 dkg.	— — — — 28 fill.
" " " " 2 deci	12 "	Író 3 deci	— — — — 10 "
Aludt tej — — — 3 „	20 "	Vajas kenyér	— — — — 28 "
Tejfeles turó (10 dkg. turó, 1 deci tejfel)	36 "	1 drb kenyér	— — — — 6 "
2 deci tejfel — — — —	36 "	1 adag vaj, 2 dkg.	— — — — 20 "

Városi tejivó-csarnok.